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|Izpitna pola 1

RazClemba neumetnostnega besedila

Ponedeljek, 25. avgust 2014 / 60 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga z neumetnostnim besedilom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec.

|zpitna pola vsebuje 21 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60. Za posamezno nalogo je &tevilo tock navedeno v

izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
skladno s slovni€nimi in pravopisnimi pravili, ¢itljivo, vendar ne samo z velikimi tiskanimi ¢rkami. Pri nalogah izbirnega tipa
izberite samo eno resitev, ¢e v navodilu ni doloeno drugace. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.

Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2014
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Pozorno preberite izhodiSéno besedilo in resite naloge.

1.

Resite nalogi o okolid¢inah sporocanja.

1.1.  Dopolnite povedi.

Clanek je napisala . Objavljen je bil v

(Kdo?)

leta
(Kdaj?)

1.2. NapiSite besedno zvezo, ki v nadnaslovu razkriva, v katerem mesecu je bil ¢lanek

objavljen.

Poimenujte temo besedila in razvrstite podteme.

2.1. Kajje tema besedila?

2.2. Kako si sledijo podteme? Na Crtice napisite ustrezne Stevilke 1-6.

Izumiranje zivalskih in rastlinskih vrst
Kisli dez

Skrb za trajnostno rabo naravnih virov
Podnebne spremembe

Narascanije Stevila prebivalcev

Ozonska luknja

Obkrozite DA, ¢e je trditev v skladu z izhodi§¢nim besedilom, ali NE, e ni.

Ljudje smo se zaCeli zavedati posledic svojega ravnanja z okoljem

zaradi podnebnih sprememb. DA
Povprec¢na letna temperatura na Zemliji je 0,6 °C. DA
Kisli dez negativno vpliva na zZivljenje na tleh in v vodi. DA
Nekateri industrijski postopki se imenujejo freoni. DA
Ozon povzro¢a koznega raka. DA

5/12

(Kie?)

NE
NE
NE
NE
NE

(1)

(1)
(2 tocki)

(1)

(2)
(3 tocke)

(2 tocki)



6/12

P 1 4 2 A1 01 1 1 0 6

4. Se enkrat preberite prvi odstavek. Kaj je najprej vplivalo na nara$éanje $tevila prebivalcev?
A dober Zivljenjski standard
B  zajezitev nevarnih bolezni
C razvoj poljedelstva
C prezivljanje z lovom
D nabiranje sadezev
(1 tocka)
5. Nastejte Stiri posledice urbanizacije.
(2 tocki)

6. Na podlagi tretjega odstavka (Vse to povzro&a ...) reSite nalogi o nastanku kislega deZja in
njegovi Skodljivosti.

6.1.

6.2.

Dopolnite povedi, tako da na &rte napiSete manjkajoCe podatke o tem, kako nastane kisli
dez.

Ob zgorevanju nastajajo
(Cesa?)
. Ti se v zraku pomeSajo
(Kaj?)
z in tako nastane kisli dez.
(S &im?)
(2)
Napisite stiri Skodljive u€inke kislega dezja.
(2)

(4 tocke)
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Osnovnima stavkoma pripiSite dopolnjevalna stavka, tako da bosta povedi v skladu z izhodiS¢nim
besedilom.

Ozonska luknja je nevarna, ker

RavnoteZje ekosistema bo ogroZzeno zaradi sevanja, ¢e bomo ljudje

(2 tocki)

S katerim prevladujo¢im namenom je nastalo besedilo?
Avtorica je tvorila besedilo, predvsem da bi
A naslovnika prepri¢ala o Skodljivosti podnebnih sprememb.
B naslovniku predstavila posledice ¢lovekovega ravnanja z okoljem.
C naslovnika spodbudila k odgovornemu ravnanju z okoljem.
C od naslovnika izvedela njegovo mnenje o podnebnih spremembah.
(1 tocka)

Dolocite nacin razvijanja teme v izhodiS¢nem besedilu in besedilno vrsto, tako da pod¢rtate
ustrezno moznost ob posevnici.

9.1. VizhodiS¢nem besedilu prevliaduje

opisovanje/pripovedovanje/razlaganje/utemeljevanje/obves$c¢anje.

(1)
9.2. lzhodi§¢no besedilo je strokovno porocilo/oglasno besedilo/
poljudnoznanstveni ¢lanek/znanstveni €lanek/reportaza.
(1)
(2 tocki)

Se enkrat preberite zadnji odstavek izhodi$&nega besedila in resite nalogi.

10.1. Kaj menite o cilju, ki si ga je zastavila mednarodna skupnost? Odgovorite v
povedi/povedih, tako da utemeljite svoje mnenje.

(2)
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11.

12.

10.2.

11 1 0 8
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0

Napisite svoj predlog, kako lahko skrbimo za trajnostno rabo naravnih virov.

(1)
(3 tocke)
Resite naloge o pomenskem razmerju med besedami.
11.1. Katera izmed nastetih besednih zvez je nadpomenka ostalim trem? ObkroZite jo.
rodovitna zemlja fosilna goriva naravni viri pitna voda
(1)
11.2. V besedilu je veliko prevzetih besed. Pois¢ite jim domacde sopomenke/sopomenske
besedne zveze, tako da na Crtico pred vsako prevzeto besedo napiSete ustrezno Stevilko
pomenske razlage.
populacija 1 rastlinojedka
urbanizacija 2  zemeljska plast z organizmi
vegetacija 3  prebivalstvo
biosfera 4  rastlinstvo
5  priljubljenost
6 rastin ve€anje mest
(2)
11.3. S katero domaco sopomenko se v prvem odstavku ponovi besedna zveza ¢loveska
populacija?
(1)
(4 tocke)

Preberite slovarski sestavek iz SSKJ in resite naloge.

prédnik -a m (&) 1. sorodnik v ravni érti nazaj: vsi
moji predniki so bili kovaéi; davni predniki; pred-
nik po materini, o¢etovi strani; predniki in potom-
ci / druzinski predniki; kult prednikov / pes ima
¢istokrvne prednike; pren. jezikovni predniki slo-
vens¢ine // zadetnik rodu: imeti skupnega predni-
ka // biol. organizem, vrsta, skupina organizmov, iz
katere so se razvili drugi organizmi, vrste, skupine
organizmov: strunariji so predniki vretencarjev /
predniki ¢loveka 2. nav mn. davni pripadnik kake-
ga naroda, ljudstva: tu so ziveli Ze njihovi predni-
ki; nasi slovanski predniki 3. predhodnik: moj
prednik v pisarni / ogledal si je, kaj so napisali na
klop njegovi predniki ¢ jur pravni prednik kdor
neposredno prenese premoZenje ali dolodene pravice na koga
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12.1. V katerem slovarskem pomenu je rabljena beseda prednik v prvi povedi izhodiS€nega
besedila?

(1)
12.2. Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, oziroma NE, ¢e ni.
Beseda prednik je veCpomenka. DA NE
Beseda prednik je nagladena na zadnjem zlogu. DA NE
Beseda prednik se uporablja samo v mnozini. DA NE
V slovarskem sestavku je frazeolo8ko gnezdo. DA NE
(2)
12.3. Kdo je pravni prednik? V slovarskem sestavku pod¢&rtajte pomensko razlago tega pravnega
termina.
(1)
(4 tocke)
Dopolnite povedi, tako da na ¢rte napiSete ustrezne oblike besed v oklepaju.
Podnebne spremembe so posledica ravnanja (Clovek), ki
so neodgovorni do okolja. Z (onesnazZevanje) okolja je

ogrozeno ravnotezje ekosistema na Zemlji. Zaradi uniCevanja bivaliS¢€ Zivali se morajo te

preseljevati z (obmogje), na katerih so Zivele.

Mednarodna skupnost je prepri€ana, da je reSitev v trajnostnem

(razvoj). S (skrb) za

trajnostno rabo naravnih virov lahko vsi prispevamo k

(varovanje) okolja.
(3 tocke)
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14.

15.

16.

P 1 4 2 A1 01 1 110

Preberite poved in resite nalogi o glagolu.

14.1. Podértanemu glagolu dolo€ite glagolsko osebo, Stevilo, ¢as in vid. V vsaki vrstici obkrozite
pravilno moznost.

Na posledice naSega ravnanja z okoljem so nas opozorile tudi podnebne spremembe.

Oseba: 1. 2. 3.
Stevilo: ednina dvojina mnoZzina
Cas: sedanjik preteklik prihodnjik
Vid: dovrdni nedovrsni
(2)
14.2. Dopolnite poved, tako da na &rto napiSete vidski par glagola v sedanjiku.
Na posledice nasega ravnanja z okoljem nas tudi podnebne
spremembe.
(1)
(3 tocke)
Iz stavkov tvorite samostalniSki besedni zvezi, kot kaze zgled.
morska gladina se je zviala zviSanje morske gladine
ledeni pokrov se je stanjsal
ledeniki se hitro talijo
(2 tocki)

Na kateri besedi se navezujeta pod¢rtana zaimka v spodnjih povedih? Napisite ju v preglednico.

Mednarodna skupnost si je zastavila jasen cilj: EloveStvo mora najti takSne poti razvoja, ki bodo
zadovoljile njegove trenutne potrebe, pri tem pa ne bodo ogrozZale potreb prihodnjih generacij.
Imenovali so ga trajnostni razvoj.

Zaimek Beseda, na katero se navezuje

njegove

ga

(2 tocki)
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18.

19.

20.

21.

P 1 4 2 A1 01 1 1 11
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Enostavéni povedi preoblikujte v zloZeni, tako da podc&rtana stavéna Clena razSirite v odvisnika in
z njima dopolnite povedi.

Zaradi uporabe umetnih snovi v razprSilih in hladilnih napravah se je nad juznim in severnim

teCajem pojavila ozonska luknja.

, Se je nad

juznim in severnim te€ajem pojavila ozonska luknja.

Skrb za trajnostno rabo naravnih virov je bistvena odgovornost celotne svetovne druzbe.

Bistvena odgovornost celotne svetovne druzbe je,

(2 tocki)

V spodniji povedi podértajte stavéne &lene.

Naravna bivali§¢a Zivali in rastlin izginjajo zaradi podnebnih sprememb.
(2 tocki)

Ali je pravilno, da je pod¢rtana beseda v spodnji povedi zapisana z veliko zadetnico?

A po ocenah strokovnjakov z obli¢ja Zemlje vsak dan za zmeraj izgine od 60 do 100 vrst!

DA NE

V povedi utemeljite svoj odgovor.

(3 tocke)

Kako pravopisno pravilno okrajS§amo podcrtano besedno zvezo v spodnji povedi?
Ti v ozracju reagirajo z vodno paro in se spremenijo v tako imenovani kisli dez.

ti.

t.i.

ti.

O W >

(@3

t. im.
(1 tocka)

NapiSite uradno prosnjo. Zamislite si, da ste Brin/Brina Zelenko, predsednik/predsednica
ekoloskega krozka na Sredniji Soli za gostinstvo in turizem Radenci (Mladinska ul. 5, 9252
Radenci). Ob dnevu Zemlje boste na vasi Soli organizirali ekodelavnice. Prosite dr. Lu¢ko Kajfez
Bogataj (Biotehniska fakulteta, Jamnikarjeva ul. 101, 1000 Ljubljana), znano klimatologinjo, da bi
ob tej priloznosti dijakom Sole predavala o podnebnih spremembah. Vse druge potrebne podatke
si izmislite. PiSite na naslednjo stran.

(12 tock)
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